

易转换、够低碳、可持续

解密北京冬奥场馆冰面建设“黑科技”

北京赛区将承担北京冬奥会和冬残奥会全部冰上项目比赛。记者日前探访北京赛区正在建设的15块冰面，解密北京冬奥场馆冰面建设亮点。



正在施工的国家速滑馆内景。
张晨霖

亚洲最大的“冰” 可同时开展多种冰上运动

北京市重大项目办城区场馆建设处处长黄晖介绍，按照北京冬奥会场馆和配套设施总体建设计划，北京赛区有国家速滑馆“冰丝带”、首体综合训练馆、五棵松冰上运动中心等4座新建冰上比赛、训练场馆，改造场馆包括国家游泳中心“水立方”、五棵松体育馆、国家体育馆、首都体育馆、首体综合馆、首都滑冰馆等6座冰上比赛、训练场馆。“这些场馆将提供15块冰面，预计2020年年底前全部完工。”黄晖说。

北京冬奥组委规划建设部总体规划处副处长桂琳介绍，北京赛区冰面建设的第一大亮点，是所有冰场都在积极实现赛时与赛后可利用、可经营、可持续的目标。

作为北京冬奥会大道速滑比赛场地，国家速滑馆拥有亚洲最大全冰面设计，冰面面积达1.2万平方米。“这样的设计，可以为多种需求的群众健身活动提供硬件支撑。”国家速滑馆体育工艺制冰工程专项设计负责人马进介绍，国家速滑馆冰面采用分模块控制单元，可将冰面划分出若干区域，根据不同项目分区域、分标准制冰，平日可接待超过2000位市民同时开展冰球、速度滑冰、花样滑冰、冰壶等所有冰上运动。

国家体育总局冬季运动管理中心基建办公室副主任何晋介绍，首都体育馆园区正在打造不仅满足北京冬奥会比赛需求、更能促进我国冰雪运动长远发展的冰场。其中，首都体育馆作为北京冬奥会短道速

滑和花样滑冰比赛场地，赛后可承接国际国内高水平冰上项目赛事；作为北京赛区今年第一个竣工的冬奥场馆，首体综合馆“冰坛”将在赛后开展专业运动员训练的同时，成为向青少年推广普及冰上运动的共享设施；首都滑冰馆赛后也将作为全民冰雪运动普及和推广基地，定期向公众开放。

记者在五棵松体育馆看到，随着首都疫情得到控制，五棵松文化广场已经重新营业。据悉，2019年，五棵松体育馆共组织了4场冰上迪士尼巡演活动，接待冰上运动爱好者5万人次。随着五棵松体育馆和五棵松冰上运动中心三块冰面建成，未来公众可以看到更多高水平冰上赛事，冰上健身条件也会变得更好。

比赛模式“自由切换” 场馆业态更加丰富

黄晖介绍，大量利用北京2008年夏奥会现有场馆，创新实现冰场和夏季项目场地双向转换能力，是北京赛区冰面建设的第二大亮点。

国家游泳中心“水立方”是北京夏奥会游泳、跳水、花样游泳项目的比赛场地。北京冬奥会期间，“水立方”将转换成“冰立方”，成为冰壶项目的比赛场馆。2019年12月，“水立方”成功在泳池上架设冰壶赛道，成为

世界首个实现“冰水转换”的场馆。今年5月，“冰立方”又变回“水立方”，完成了冰与水的全过程转换。

五棵松体育馆是北京夏奥会篮球比赛场馆，将成为北京冬奥会冰球比赛场馆。通过对场馆制冰和除湿系统改造，场馆目前能够在6小时内完成冰球、篮球两种比赛模式的转换；北京夏奥会期间承担体操、蹦床、手球比赛的国家体育馆，将承

担北京冬奥会冰球比赛项目，其建设的2块冰面均具备冬季和夏季运动转换功能。

何晋介绍，首都体育馆、首体综合馆“冰坛”、首体滑冰馆作为北京唯一的国内高水平冰上运动训练基地，所有冰面均可根据需求快速转换成短道速滑、花样滑冰、冰球和冰壶专业赛场，场馆经营业态变得更加丰富。

世界最环保制冰技术 所有场馆将100%使用“绿电”

据悉，北京冬奥会将成为奥运历史上第一届全部使用绿色清洁能源的奥运会，随着今年6月张北柔性直流输变电工程的投用，来自张家口的风电、光伏电能等绿色清洁能源正式进入北京。

黄晖介绍，北京赛区部分场馆年内即可利用“绿电”开展建设运行，到2022年，所有场馆将100%使用“绿电”。践行“绿色办奥”理念，是北京赛区冰面建设的第三大亮点。

马进介绍，国家速滑馆拥有世界最大的采用二氧化碳跨临界直冷

制冷系统的冰面，也是全球首个采用二氧化碳跨临界制冷的冬奥场馆。这是目前世界上最环保的制冰技术，碳排放趋近于零，同时也是最先进的制冰技术，冰面温差可控制在0.5℃以内。

“相比传统制冷方式，国家速滑馆制冰效能将提升30%，而且制冷效果均匀，成为保障运动员高水平竞技的关键因素。同时，国家速滑馆专门建设了能源管理智能系统，将制冷产生的余热用于运动员生活热水、融冰池融冰、冰面维护浇冰等。在这种运营模式下，国家速滑馆一年可节省

200万度电。”马进说。

据悉，目前首都体育馆园区也有4块冰面采用二氧化碳制冰技术。五棵松冰上运动中心在使用二氧化碳制冰基础上，首次引进溶液除湿系统，与传统除湿方式相比，该系统可降低能耗约50%。

黄晖表示，北京赛区场馆建设进入收官阶段，在打好科技创新、绿色发展的基础上，北京赛区将为世界各地运动员提供国际一流的比赛和训练场馆，也将为北京留下一份可持续利用、值得传承的宝贵财富。

新华社记者张晓 姬烨 汪涌

这位供应链管理师每天试吃6斤小龙虾

“我们门店有活虾，可以买回家自己烧，或者现做堂食。”

“也有加工的半成品虾，比如湖北‘加油虾’，麻辣和十三香口味都卖得特别好。”

说起小龙虾，33岁的李伟涛可以滔滔不绝介绍十几分钟，“吃了几千只了，前段时间睡前闭上眼都是小龙虾！”

李伟涛是盒马鲜生的水产供应链管理师。供应链管理师是一个“国家认定”的新职业，属于今年2月人社部等三部门发布的16个新职业之一。

自今年4月湖北小龙虾恢复生产以来，李伟涛和同事就“扎根”在恒温12摄氏度的生产流水线上，专心试吃。

“每种口味、每个批次都需要试吃，各工厂产品轮流抽测。每天至少检测两个工厂的产品，每个工厂抽测两种口味，每种口味抽测5盒。”李伟涛算了算，六七个人的团队每天要吃600多只小龙虾，一共20多公斤。

“要全部吃光。”李伟涛说，只有亲口尝过，才能确认小龙虾的大小、品质、口味还原度是否达标。“要确保顾客吃到的口味和我们在工厂试吃的一样。”

其实，试吃小龙虾只是李伟涛工作中的一小部分，供应链管理师要对产品出厂的各个环节全流程协同。

以小龙虾为例，四五月份是小龙虾生产的黄金时期，湖北则是小龙虾的主产地。4月10日恢复生产后，李伟涛和他的团队立刻前往湖北。

每天早晨5点农民出虾，5点半分拣，李伟涛监督整个分拣过程，确认小龙虾的数量和价格，再



从挑选到试吃，李伟涛一丝不苟。 视频截图

新闻链接

什么是供应链管理师？

2020年2月25日，人力资源社会保障部与市场监管总局、国家统计局联合向社会发布了智能制造工程技术人员、工业互联网工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、连锁经营管理师、供应链管理师、网约配送员、人工智能训练师、电气电子产品环保检测员、全媒体运营师、健康照护师、呼吸治疗师、出生缺陷防控咨询师、康复辅助技术咨询师、无人机装调检修工、铁路综合维修工和装配式建筑施工员等16个新职业。

其中，供应链管理是以企业内外运营系统为研究对象，研究涉及各行业产业链规划设计、供应链系统运作过程的计划与控

制，以及经营管理的资源优化配置等管理实践领域。供应链管理在国外已经有五十多年的历史，是21世纪世界七大新兴学科之一。源于泰勒的科学管理，发展至今它融技术和管理于一体，是一门以系统效率和效益管理为研究目标的学科；供应链管理适用的领域不仅包括生产制造型工业企业，更广泛地应用于能源、零售分销、交通物流、服务、商业、IT业乃至应用在军事和政府整个社会的运营管理；它通过协同企业的外部竞争者、合作者、供应商、客户以及协同企业内部的各组织机构，让企业在更高的角度去审视自己和整个行业的发展，更全面、更从容的制定竞争策略，使之成为市场竞争的最终获胜者。